

21 марта – 184 года статистике Башкортостана

В России манифестом Александра I от 20 сентября 1802 года (8 сентября по старому стилю) министерствам было поручено проводить сбор письменных отчетов. С этого дня началось организационное и структурное формирование российской государственной статистики.

Важная роль в структуре центральных органов Российской империи отводилась министерству внутренних дел, и среди прочих подразделений МВД был образован департамент внутренних дел, состоявший из четырех экспедиций. Предметом занятий первого отделения третьей экспедиции государственного хозяйства и мануфактур являлся, в частности, сбор сведений о численности населения, плотности его распределения, переселениях казенных крестьян и др. 25 июня 1811 года в России был подписан манифест «Общее учреждение министерств», завершивший министерскую реформу 1802 года. Статистическая часть МВД перешла ко вновь организованному министерству полиции, при котором было учреждено Статистическое отделение.

Существенные перемены в развитии российской государственной статистики наметились к середине 30-х годов XIX века, когда потребности государства вызвали необходимость приступить к организации статистических работ. В 1834 году в Совете Министерства внутренних дел учреждается особое Статистическое отделение. На местах образуются губернские статистические комитеты под председательством губернаторов. Комитеты открывались медленно, к 1853 году они были образованы в 33 из 49 губерний России.

Первым в Российской империи губернский статистический комитет был образован в г.Уфе 21 марта (9 марта по старому стилю) 1835 года. Официальным руководителем статкомитета на правах председателя был гражданский губернатор. Комитет состоял из семи членов-корреспондентов, включая автора знаменитого «Толкового словаря живого великорусского языка» Владимира Ивановича Даля. Члены комитета работали на

общественных началах. С 1864 года должность секретаря Уфимского губернского статистического комитета занимает Н.А.Гурвич. Врач по образованию, экономист, историк, этнограф, географ по призванию, он по праву считается первым профессиональным статистиком Башкортостана.

Ключевую роль в организации советской государственной статистики сыграл работавший ранее земским статистиком Уфимской губернии А.Д. Цюрупа, под руководством которого был подготовлен декрет Совета Народных Комиссаров РСФСР «О государственной статистике». Статистическая служба нового государства была создана по образу и подобию земской статистики. Интересен тот факт, что Башкортостанстат 13 марта 2019 года посетил внучатый племянник А.Д. Цюрупы Дмитрий Андреевич Цюрупа. В частности, он возложил цветы к памятнику предка на углу улиц Цюрупы и Октябрьской революции, ознакомился с фондами музея Общественной приемной Башкортостанстата.

Органы государственной статистики Республики Башкортостан являются частью российской статистики. В настоящее время в Территориальном органе Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан сосредоточены огромные фонды оперативной и годовой статистической информации. Система статистического учета опирается на современную технологическую базу, которая соответствует основным международным принципам сбора официальных статистических данных.

Благодаря специалистам, работающим в государственном статистическом учреждении республики, из первичных данных складывается полная картина состояния и развития экономической, социальной и демографической сферы республики.

Поздравляем сотрудников Башкортостанстата и ветеранов статистики с праздником, желаем здоровья, благополучия, дальнейших побед и свершений!